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常德市人力资源和社会保障局
共  青  团  常  德  市  委

关于举办第四届“中国创翼”创业创新

大赛常德分赛暨常德市2020年度创业大赛的
通   知

各区县市人力资源和社会保障局、团委，常德经济技术开发区、柳叶湖旅游度假区、西湖管理区、西洞庭管理区人力资源和社会保障部门、团（工）委，各高校：

为贯彻党的十九大关于“鼓励创业带动就业”精神，落实党中央、国务院关于鼓励支持“双创”的决策部署，进一步营造创新创业良好氛围，践行“开放强市、产业立市”发展战略，唱响常德创新创业新篇章，按照国家人社部、团中央和省人社厅、团省委统一部署，常德市人力资源和社会保障局、共青团常德市委决定联合举办第四届“中国创翼”创业创新大赛常德分赛暨常德市2020年度创业大赛，通过举办大赛，激发创业者创新创业热情，展示创业者创新创业风采，引导支持创新创业实践，营造鼓励全社会创新、全民创业的浓厚氛围，促进创新引领创业带动就业。结合当前新冠肺炎疫情防控工作，现将有关工作通知如下：

一、大赛主题

创响新时代，共圆中国梦。
二、大赛组织领导

（一）主办及承办单位

主办单位：常德市人力资源和社会保障局、共青团常德市委。
承办单位：常德市就业服务中心、各区县市人力资源和社会保障部门、各区县市团委、各区县市就业服务中心。
协办单位：常德市创业协会、常德市返乡创业联合会、常德市网商协会、常德市青年企业家协会、常德市青年创业协会、常德市巾帼就业促进会。
支持单位：各媒体单位（含自媒体）。
（二）大赛组委会

成立大赛组委会，负责大赛的组织领导、各项赛事活动的统筹安排、组织协调、社会宣传、技术保障等工作。各区县市设置相应的大赛领导小组，负责做好区县市比赛或推选及后续赛事的联系协调及选手的跟踪指导与培训工作。

组  长：马业文   市委组织部副部长，市人社局党组书记、 

                 局长

副组长：张小东   市人社局党组成员、总经济师

        吴雅倩   团市委党组成员、副书记

        潘  平   市就业服务中心书记、主任        

成  员：周旭明   市人社局就业科科长

王  波   市人社局宣调科科长

曾文武   市就业服务中心副主任

黄勇强   市就业服务中心纪检员

王钟可   团市委青年发展部部长

        张恩铭   市就业服务中心创带部部长

杨诗梦   市就业服务中心综合部部长

罗雅慧   市就业服务中心农村部部长

组委会下设办公室，设在市就业服务中心。曾文武同志兼任办公室主任，张恩铭同志兼任办公室副主任。

（三）大赛评委会

为确保大赛评选工作在公正、公开、公平原则下进行，由大赛组委会邀请资深创投行业人士、创业专家导师、知名创业企业家、创业相关政府业务部门骨干、纪检监察部门等组成大赛评委会。评委会对大赛组委会负责，并独立开展评审工作。市大赛组委会将安排专人监督各高校、各区县市大赛执行情况。

三、比赛形式

本次大赛分为创新项目组、创业项目组、创业扶贫专项组三个组别，按照报名、区县市比赛或推选、市级晋级赛、全市总决赛四个阶段进行，各高校、各区县市大赛组委会负责组织本区域比赛或推选，市大赛组委会组织市级晋级赛和全市总决赛，比赛时间按照规划统一执行。 

四、报名资格

(一)创新项目组。创新项目组在市辖区各高校（含常德技师学院）、各区县市选拔，报名创新项目组的个人和团队（1-5人）为在常高校在读人员或截止2020年6月15日，尚未在市场监督管理部门登记注册的创业团队或登记注册未满1年的初创企业或机构。参赛项目具有创新性的技术、产品或经营服务模式，具有较高成长潜力，且项目的技术、产品、经营均属于同一参赛主体。参赛项目须为原创性创新项目，不存在知识产权争议。参赛者须为该项目的第一创始人或核心团队成员。该项目具有一定的时代发展特点、创新性和地方特色。

（二）创业项目组。创业项目组在各区县市选拔，报名创业项目组的须截至2020年6月15日，在市场监督管理部门登记满1年且未满5年的企业或机构。参赛项目具有创新的技术、产品或经营服务模式，具有较高成长潜力，且项目的技术、产品、经营均属于同一参赛主体。参赛项目须为原创性创新项目，不存在知识产权争议，不会侵犯第三方的知识产权、所有权、使用权和处置权。参赛者须为该项目的第一创始人或核心团队成员。该项目具有一定的时代发展特点、创新性、地方特色，属国家和我市鼓励发展的行业产业。

（三）创业扶贫专项组。创业扶贫专项组在各区县市选拔，报名创业扶贫专项组的项目，满足截至2020年6月15日，在市场监督管理部门登记注册未满5年的企业或机构。参赛项目带动建档立卡贫困人口或残疾人就业不少于30人（小微企业占总人数的比例不少于20%）。参赛项目具有创新性的技术、产品或经营服务模式,具有一定成长潜力，且项目的技术、产品、经营均属于同一参赛主体。参赛项目不存在知识产权争议，不会侵犯第三方的知识产权、所有权、使用权和处置权。参赛者须为该项目的第一创始人或核心团队成员。

任何参赛选手或项目只能选择上述三个组别的任意一组参赛，不得重复报名；2019年1月以来取得过市级以上各类创业大赛前两名的选手或项目谢绝报名参赛。

五、赛制流程

（一）大赛赛制

大赛根据创新项目组、创业项目组、创业扶贫专项组三个组别，分别进行高校、区县市比赛或推选，最后集中参加市级晋级赛和全市总决赛，按照类别不同设置奖励。

（二）大赛流程

第一阶段：宣传启动（时间：2020年5月）。各高校、各区县市大赛组委会应通过多种媒体渠道广泛宣传，给大赛预热造势，5月10日前，各区县市大赛组委会联系各大主流媒体、新媒体、网站、微信、微博等广泛发布大赛启动消息。

第二阶段：报名与审核确认（报名及审核截止时间：6月10日前）。各高校、各区县市大赛组委会应设计出多渠道的网络与微信报名端口，具体链接地址届时提前公布，并对辖区内的报名者进行初步审核把关，于6月10日前将审核结果（见附件1、2）上报至市级大赛组委会。市本级项目单独开通报名通道，根据实际情况参加市城区比赛或推选，计划单列。

第三阶段：高校、区县市比赛或推选（时间：6月30日前）。各高校、各区县市大赛组委会组织评委对上报项目进行比赛（赛事方案由各地自行制定，报市大赛组委会备案）或推选，根据各门类的评分标准通过提问、查证相关台帐资料、PPT项目路演等方式进行综合评比。

第四阶段：市级晋级赛（时间：7月15日左右）。参加市级晋级赛的创新项目组项目25个左右（其中举办了比赛的高校各推荐3-5个，其他未举办比赛的高校推荐1-2个，举办了比赛的区县市推荐项目2个，其他未举办比赛的区县市可以推荐项目1个，市直项目2个）、创业项目组20个左右（其中举办了比赛的区县市推荐项目2个，其他未举办比赛的区县市推荐项目1个，市直项目2个）和创业扶贫专项组项目10个左右（其中举办了比赛的区县市推荐选手2个，其他未举办比赛的区县市推荐1项目，市直项目1个）分别进行比赛，最终选出10个创新项目组项目、10个创业创新项目组项目、5个创业扶贫专项赛组项目进入全市总决赛（全市报名参加创业扶贫专项组的项目少于5个，则取消创业扶贫专项组比赛）。

第五阶段：全市总决赛（7月30日左右）。创新、创业项目和创业扶贫专项组选手集中进行总决赛，评委会根据各门类的标准进行统一评分，选手主要通过路演形式比试，最终评选出3个类别的各个奖项。

六、奖项设置

（一）创新项目组奖项设置：设一等奖1名，奖励现金2万元，颁发奖杯及证书；二等奖2名，各奖励现金1万元，颁发奖杯及证书；三等奖3名，各奖励现金0.5万元，颁发奖杯及证书；优胜奖4名，各奖励现金0.3万元, 颁发奖杯及证书。

（二）创业组奖项设置：设一等奖1名，奖励现金10万元，颁发奖杯及证书；二等奖2名，各奖励现金5万元，颁发奖杯及证书；三等奖3名，各奖励现金2万元, 颁发奖杯及证书；优胜奖4名，各奖励现金1万元, 颁发奖杯及证书。

（三）创业扶贫专项组奖项设置：设一等奖1名，奖励现金5万元，颁发奖杯及证书；设置二等奖1名，奖励现金3万元，颁发奖杯及证书；设置三等奖1名，奖励现金1万元，颁发奖杯及证书；优胜奖2名，各奖励现金0.5万元, 颁发奖杯及证书（创业扶贫专项组报名及推荐项目少于5个，则取消该专项组比赛，采取考察参加省赛的方式，被推荐参加省赛的项目，给予3万元参赛经费资助）。 

（四）优秀组织单位奖设置：设优秀组织奖4个，颁发奖杯及证书。

七、工作要求

（一）统筹推进，梯次展开。各高校、各区县市要认真贯彻习近平总书记关于统筹做好疫情防控和经济社会发展工作重要指示精神，落实中央、国务院和省委、省政府以及市委、市政府决策部署，把做好人社系统疫情防控和应对工作作为当前最重要的工作抓紧抓好。充分考虑疫情对大赛的影响，结合实际采取相应措施，在坚决打赢疫情防控阻击战的同时，积极筹备并努力办好大赛，更好地发挥创业带动就业的作用。各高校、各区县市要根据疫情形势变化，及时采取措施，合理安排赛事，认真组织实施，必要时可适当调整大赛组织、选拔方式，坚决防止疫情在大赛活动中扩散，全力以赴做好疫情防控和大赛组织实施工作，确保大赛顺利进行。

（二）加强领导，精心组织。各高校、各区县市要参照全市的大赛组织机构、竞赛规则、评审标准等，成立各地的大赛组委会。组织好本次大赛的区县市比赛或推选，同时做好选手指导与培训工作，争取取得好的成绩，展示出各地的特色与风采。要采取组织化和社会化动员相结合的方式广泛动员创业者参赛，最大限度推荐、遴选一批优秀的创业项目，切实提升大赛的参与面和影响力。

（三）扩大宣传，营造氛围。各高校、各区县市组委会要加大宣传力度，创新方式方法，扩大活动影响。要进一步加强与主流媒体和网络新媒体的合作，形成对大赛的整体宣传及跟踪报道，在全社会营造关心、关注创新创业的浓厚氛围。

（四）立足实际，突出特色。市级以下选拔赛均为大赛的重要组成部分，各高校、各区县市可将大赛与当地比赛有机结合，避免重复赛事，但应统一使用“第四届”‘中国创翼’创业创新大赛XX县（区）XX赛”名称，根据实际还可在统一名称后加地方赛事名称（如有冠名赞助，应加在地方赛事名称上）。要广泛发动各类创业服务机构和媒体参与大赛，搭建对接平台，积极开展培训辅导、创投对接、展示交流等配套活动，积极促成项目落地；要对大赛中涌现出来的优秀项目，要在政策、资金、指导、服务上持续跟进，不断提升大赛层次、效果和影响力。

各高校、各区县市组委会于2020年5月30日前，将本区域赛事组委会名单（含联络员联系方式）及大赛组织实施方案上报市大赛组委会。各高校、各区县市选拔赛结束以后，要及时上报本地区赛事总结、赛事视频、和照片（不少于10张）。未尽事宜，由大赛组委会另行通知。

联 系 人：丁建红

联系电话：0736-7817517

邮    箱：1297422616@qq.com
附件：1.第四届“中国创翼”创业创新大赛报名并通过审核的 

        项目清单

      2.第四届“中国创翼”创业创新大赛各地选拔赛资格审

        核项目清单

常德市人力资源和社会保障局       共青团常德市委

  2020年5月6日    
（此件主动公开）

（联系单位：市就业服务中心）
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